

# 沾化县大高镇赵家塘坊村“第一书记”李建军带村民过好日子 铺好了路，种起了二代冬枣

2012年3月23日，滨州市公路局滨州北收费站站长、党支部书记李建军第一次来到沾化县大高镇赵家塘坊村挂任“第一书记”时，迎接他的是村民怀疑的目光，“俺们村几十年了都没能变了样，他一个人能改变个啥？”如今两年的任职期就要结束，村民们却舍不得让他离开，“李书记真的是来给俺们办实事的，俺做梦也没敢想俺们村能变成现在这样！”

本报记者 杨青

## 书记报到 先交了1000块生活费

“李书记真是个清官，来俺村这么长时间，自己不花村里一分钱。”说起“第一书记”李建军，赵家塘坊村的村会计王荣海连连称赞。他至今都记得，李建军来到村里召开的第一次民主议政会。会上，李建军当着村党员和村民代表的面，拿出1000块钱交到了王荣海手中，“李书记说，那是他在村里生活用水、电、煤气的费用，不能让村里掏钱。”

虽然1000元钱不算多，但却让赵家塘坊村村民对这个突然到来的陌生书记有了第一个判断：“是个好官”。在以后的日子里，李建军也确实用更多的行动让村民对他竖起大拇指。为了能真正扑下身子，扎根村庄，李建军把“家”搬到了村里。20平米大的房间，放着两张桌子、一个书橱、一张床，那就是李建军休息和办公的地方，顾不上妻儿，一个月他有20多天住在村里。李建军的妻子说：“他难得回家一趟，每次回来一开口就是‘我们村这样，我们村那样’，说得好像他就是村里人。”

到村后最开始的三个月，李建军每天都在村里转，挨家挨户的走访。白天没人就晚上去，谁家开着门就去谁家，几乎每天都要加班到深夜。就这样，他在很

短的时间里掌握了村里的情况。

## 修沥青路 完成村民几十年心愿

在李建军的床下摆着一双雨靴和一双球鞋，上面沾满泥巴。“这鞋是刚来村里的时候买的，现在再也不用穿了，舍不得扔个纪念。”李建军说。

刚到赵家塘坊村时，李建军印象最深的就村里坑坑洼洼的泥土路，在村里走一圈，“雨天一身泥，晴天一身土，晚上去村民家走访，拿着手电筒小心翼翼地走，都还跟踉跄跄的。”回忆起以前村里的道路，村民也是倒不尽的苦水，“每到下雨的时候，村里的路根本就没办法下脚，送孩子上学，大人扛着车子走出村。”“俺们年年盼着修路，可村里没钱，盼了几十年了，村里也还是老样子。李书记来了一年就真的把俺们村的路修起来啦！”60岁的村民赵珠合说。

了解到村民对修路的迫切期盼，李建军决定帮扶村子，就从修路开始。通过在村里无数次考察，李建军很快制定好方案，“因为是老村庄，村里房屋规划的位置并不合理，道路弯弯曲曲，胡同窄到容不下三个人并排走。”要修路，就要先清理村里的“三大堆”，李建军带着村委班子成员，逐户做思想工作，“我印象很深的是村里一个60多岁的老人家的房子挡了道路，需



李建军(左二)和村委成员在村庄规划道路。 资料图

要拆除，老人说自己在那个房子里住了一辈子了，本来不想挪地方，但是为了村里的老少爷们他同意拆。”

在村民的理解和支持下，李建军更有干劲了。为了寻求资金支持，李建军一天好几趟市里村里来回跑，先后筹措资金70余万元，为村里埋设排水管20余道；修建完成“三纵四横”近2500米的村内道路硬化工程；带领村民完成进村道路600米的修复改造，彻底改变了村里没有沥青路的历史。

## 建冬枣园 增加村民集体收入

给村庄修路的同时，李建军还帮助村子翻修了村委办公场所、采购了新的办公器材。为了

丰富村民的精神生活，2013年，在有关单位的资金帮扶下，李建军带领村民建起了投资30余万元的休闲健身广场一处。“以前村里人都不愿出门玩，也没处玩，自从建了那个广场，大家闲着没事就聚在那聊聊天、活动活动。”村民赵顺珍自豪地说，“现在别村的也经常到俺们村的广场玩。”

村里的基础设施搞好了，李建军考虑到增加村民集体收入的问题。赵家塘坊村近700口人，人均耕地1.7亩，以种植冬枣和生猪养殖为主，集体收入每年也达不到一万元。李建军首先想到了提高村民种植、养殖技术，在村里建起了图书室，购进种植、养殖方面的书籍，供村民阅读。

了解到村民种的第一代冬

枣已经严重退化，口感差，价值低。“一代冬枣一斤好一些也就能卖8块到10块，但近三年兴起的二代冬枣一斤就能卖30块到60块。”李建军说。为了帮助村民早日脱贫，李建军和村委成员和大高镇政府一起兴建起30亩的二代短枝冬枣示范园。另外，为了壮大村集体收入的规模，李建军考察了解到种植苗木市场广大，他积极筹措资金，帮助村集体成立绿化苗圃一处，预计村集体收入将翻番。

赵家塘坊村现任村主任赵亮珍告诉记者：“自从李书记来了村里，村里从里到外都变了个样，现在村里人更团结、更有干劲了，李书记已经帮我们把基础打好了，我们一定好好干，把我们村建的更好！”

# 青藤源“点灯”开起圣诞嘉年华 圣诞老人受孩子们欢迎，还有礼物可以拿

本报12月8日讯(通讯员 陈文欣  
记者 刘建波 张爽) 圣诞节虽然是西方人的节日，但是在中国却越来越有人气，有越来越多的人愿意过一个不一样的洋节日。6日晚上6点，在青藤源大饭店一楼大堂，举行了圣诞节点灯仪式，这意味着欢快的圣诞节已拉开序幕。

圣诞节点灯源于北欧，类似中国的“小年”。始于年底前一个月，此时冬季已经来临，为了给漫长的夜晚带来光明，更为了给冬天的人们带来温暖和对春天的憧憬，在圣诞平安夜来临前夕举行点灯仪式，为的是所有人送上最诚挚的祝福。

活动现场，由青藤源员工组成的唱诗班用优美的圣诞歌曲表达对圣诞的祝福，小朋友最喜欢的圣诞老人带着礼物来到会场中间，拿出腰间的佩刀，点燃圣诞树上的明灯，把光明和希望送给大家。在场的孩子们追逐着圣诞老人，希望能拿到心仪的礼物。还有不少外国友人也被邀请参加到此次活动当中。“我到过许多国家，也在很多国家过过圣诞节，没想到今年在滨州也能感受的如此浓郁的圣诞气氛，真的很高兴，谢谢大家。”来自墨西哥的吉欧先生高兴地说。

青藤源大饭店总经理张付亮在接受采访时说：“2013年是滨州青藤源大饭店开业之年，得到了各级领导及社会各界的大力支持和关怀。我们饭店秉承‘真情回报社会，创造青藤源品牌’的价值理念，不断创新，在竞争中求发展。在感谢社会各界对我们的支持同时，也希望借着此次点灯活动，给大家带来更多的对圣诞节的美好回忆，也希望大家有一个快乐的、不一样的圣诞节。”

据了解，此次“圣诞节点灯仪式”是青藤源大饭店欢快圣诞节的序幕，12月24日圣诞嘉年华将全面开启，会让你感受不一样的圣诞狂欢夜。



孩子们都争相和圣诞老人合影留念。



唱诗班为到场的宾客演绎优美的圣诞歌曲。



青藤源大饭店总经理张付亮为点灯仪式致辞。